Perióda

T=1/f
Uhlová frekvencia

p=t
p=sr.t
2.f

Kinematika
anv2/r

s=v0t+1/2a.t2

v=at   a=v/t
0+0t+1/2t2

p=m.v
F=pt

a=F/m
Impulz sily

I=Fs.t
F s=m(v/t)

Dynamika
F=a(sum(mn))

m.a=T

Výťah
T na lano v smere nahor a nadol=m(g+-a)

Kolotoč
Frekvecia otáčania f=1/2sqrt(g.tgr+a)

r-polomer osi otáčania

-uhol o ktorý sa vychýli

Strela a doska
m1v1+0= m1v2+mv mv= m1(v)
Dostredivá sila

Fdostr=m.an=m(v2/r)

Stat. a kin. Trenie

Fts=s.Fn   Ftk=k.Fn
F
; F
s=tgsincos
Ft=s.G.cos

Tiaž, príťažlivosť

G=m.g = Fz=m.ag
Práca

W=F.s.cosF.d
s=s.cos
Výkon

P=W/t   W=P.t [J]
P=F.v.cosP=F.v
Energia

Ek=1/2m.v2
Ep=W=m.g.h

Otáčajúce sa teleso
Ek=1/2m.v2+1/2.I.2
Dostredivé zrýchlenie
an=r2   an=v2/r
Rýchlosť

v=sqrt(2.F.s/m) v=sqrt(2.g.h)
v=sqrt(v02+2.g.h)
Kyvadlo
h=l-l(cosl(1-cos
v=sqrt(2.g.h) v rovn. pol
h= l-l(cosv ½ vych.

Gravitačná sila
Fg=(m1m2)/r2
K=Fg/m [ms-1] intenzita

ag=K=r2

Potencial gravitac. Pola
g=Ep/m

Kozmické rýchlosti
1. v1=sqrt(Rz)) = sqrt(g.Rz)
2. v2=sqrt(2.g.Rz)
Moment zotrvačnosti
I=Sum(miri2)
Hydromechanika
p=F/S   p=F1/S1=F1/S1
F2/F1=S2/S1
p=G/S=S.h.g/S=g.h
FA=V.g

Hustota telesa
G=m.g   G1=m1.g

G-G1=FA
m.g-m1.g=1.V.g

m/V   m/m-m1.1
m-m1/1 m-m2/2
Prietok
S1.v1S2.v2konšt.

½.v12g.h1p1...
Kalorimetrická rovnica

Q=U

Q=C.T=m.c.T
C=C/m tepelná kap.látky
Zmena tepla pri dopade telesa

Q=U=Ek
 m.c.T=m.g.h T pre jednotlivé telesá T=m.g.h/m.c=g.h/c
Kalorimetrická rovnica pre ochladzovanie kvapaliny
m1.c1(t2-t0)+m2.c2(t2-t1)

t2m1.c1.t0m2.c2.t1/ m1.c1m2.c2 z toho t0teplota kvapaliny
t1teplota ponoreného telesa
Plyny

Stavová rovnica id. plynu

pV=RT
pV=nRT

p=p1V1/T.(T/V)=nRT/V

Práca plynu

W=F.l=p.S.l=p.V
Oscilátor
Energia=2J

m=1kg (hmotný bod) v polohe keď výchylka je rovná polovici amplitúdy? Aká bude Ep?

Ep=1/2kx2
Pre x=A=2J

V A/2 x=0,5J Ep a Ek=1,5J

1/2mv2=1,5J

v=sqrt(2.1,5/1kg)

Maximálna rýchlosť oscilátora

vmax=A=A.2f

Zrýchlenie

amax=A2
Tuhosť pružiny

k=42m/T2
Vlnenie

Frekvencia vlnenia
f=v/

s=v.t   s=n.n=počet násobku vlnovej dĺžky

v=n/t   v=f
Vlnová dĺžka stojatého vlnenia
k=2l/k
Tuhé teleso
l=1/E . F/S . l0

Relatívne predĺženie
/E

l/l0

Teplotná rozťažnosť

l=l0T

l=l0.(1+T)
-----------------------------
Skalárny súčin vektora a s vektorom b je skalár c rovnajúci sa súčtu abs. hodnôt obidvoch vektorov a cos uhlov nemu

zovretého c=|a||b|cos

vektorový súčin dvoch vektorov je vektor c s absolutnou hodnotou rovnajúcou sa súčinu absolutných hodnôt obidvoch vektorov a sin uhla nemu zovretého

c=|a||b|sin orientácia prav. skrutka

-----

Skalárny násobok vektora je vektor c, ktorý je rovnobežný s vektorom v, ak s>0 rovnako orienovaný, ak s<0 tak opačného smeru   c=sv.

Vektor rýchlosti je definovaný deriváciou

polohového vektora podľa času v=dr/dt.

Vektor zrýchlenia je definovaný prvou deriváciou rýchlosti podľa času, alebo druhou deriváciou pohového vektora podľa času dva krat a=dv/dt=d2r/dt2

-----

Uhlová rýchlosť je definovaná vzťahom (ddt).[rad/s]

Uhlové zrýchlenie je definované vzťahom ddt [rad/s-2]

Časovú deriváciu ľubovolného na teleso kolmého viazavého jednotkového vektora môžeme vyjadriť v tvare d/dt=
----

Vzťah medzi polomerom kružnice R, dĺžkou oblúka s, a uhlom   Rd=s

Vzťah medzi vektormi obvodovej a uhlovej rýchlosti hmot. Bodu při pohybe po kružnici v=ds/dt=d(rdt=rv=r 

Vzťah medzi abs. hod. a dobou obehu T. H.B. pri pohybe po kružnici

T=2r/v=2/
----

Veľkosť vektora dostredivého zrýchlenia při pohybe po kružnici |ad|=v2/r

Newtonov zákon sily:

Sila je priamo úmerná súčinu hmotnosti telesa a zrýchlenia, ktoré vyvoláva túto silu. f=ma 

Impulz sily alebo časový učinok sily definovaný pomocou integ. I=fdt

----

Hybnosť hmotného bodu - je vektor určený súčinom jeho hmotnosti a rýchlosti H=mv
Hybnosť sustavy H=mivi i(počet bodov

Mechanickú prácu o veľkosti 1J konáme vtedy,keď presunieme teleso po dráhe 1m A=fdr A[Nm]=J

----

Výkon definujeme jako podiel diferen. práce a diferen. času - rovná sa práci vykonanej za jednotku času 

[W=Js-1=Nms-1]  N=dA/dt 

Kinetická energia je práca, ktorú hmotný bod potrebuje na zrýchlenie z pokoja do stavu s rýchlosťou Wk=1/2mv2 

Výpočet polohového vektora ťažiska sústavy hm. Bodov (M-sč. hmot. HB)

r*=miri/mi=miri/M 

----

Vektor momentu sily def. ako vektorový súčin polohového vektora a vektora sily D=rf
Vektor momentu hybnosti def. ako vektorový súčin polohového vektora hmotného bodu a jeho hybnosti G=rmv
vektor momentu hybnosti sústavy 

G=rimivi=mi(ri0+ai)v

----

Vzťah medzi impulzom a hybnosťou h

I=m2v2-mv1=H2-H1

Moment sily D=dG/dt

Moment zotrvačnosti hmotného bodu J=mr2
systému h.b. J=miri2
telesa J=r2dm

Vzťah medzi momentom vonkajších síl a vektorom uhlového zrýchlenia rotujúceho telesa okolo pevnej osi D=J
Kinetická energia rotujúceho telesa okolo vlastnej osi K=1/2J2, kde J=J*+Mr2, kde r vzdialenosť od skutočnej osi otáčania.

Výchylka harmonického oscilatora podľa času y=y0sin(t+)

Celková energia har. osc. E=1/2m2y20
Časová závislosť výchylky tlmeného oscilátora y=y0c-btsin(t+)

----

Rezonancia vznikne v tedy, keď r(0. Pri zanedbatelnom tlmení rasie v tom prípade prípade amplitúda kmitov nad všetky medze a fázový posun sa blíži k /2  vt-v=/2

Rázy vznikajú pri skladaní dvoch rovnobežných vlnení, ktoré maju odlišné fázy

-----

Výchylka v smere šírenia 

-x: u=f(t+r/v)

x:  u=f(t-r/v)

Vlnová dĺžka a vlnové číslo
=vT=v/f

K=2
Fázová rýchlosť charakterizuje šírenie fázy

-----

Grupová rýchlosť je rýchlosť charakterizujúca širenia amplitúdy skupiny (grupy) vĺn a rýchlosť prenosu energie vlnením vg=d/dk

Stajaté vlnenie vznikne skladaním dvoch rovnakých proti sebe postupujúcich rovnakých vĺn. Vyznačuje sa tým, že v miestach x=n/2 sú vždy uzly a v miestach x=(2n+1)/4 vždy maxima výchyliek.

Stavová rovnica ideálneho plynu

pV/T=p0V0/T0  pV=nRT

-----

Vnútarná energia jednoatomového plynu je súčet kinetickej a potencialnej energie všetkých jej častíc.

Tepelná kapacita termodinamickej sústavy špecifická tepelná kapacita c je teplo, ktoré je potrebné na zohriatie jednotkovej hmotnosti látky a jeden kelvin (pri plynoch třeba rozlišovať teplo prijaté pri stálom tlaku cp a teplo prijaté  pri stalom objeme cv. Teplo potrebné na zohriatie látky hmotnosti m o dT  je Q=mcdT

-----

1.mol látky je to množstvo látky, ktoré obsahuje 6,022.1023 častíc.

Vzťah pre výpočet práce vykonanej plynom  A=pdV

1, pri konštantnom objeme A=0

2, pri konštantnom tlaku

A=-v1v2pdV=-p(v2-v1)

-----

1. termodinamický zákon 
Teplo Q je časť vnútornej energie, ktorá sa vymieňa medzi látkami (sústavami) s rozličnými teplotami Kde sústava prijme mechanickú prácu a je súčastne v tepelnej interakcii s okolím, je prírastok vnútornej energie je rovný súčtu prijatej práce a tepla

U=A+Q  

dU=0 celková vnutorná energia při kruhovom deji je 0.

-----

2. termodinamický zákon  
a, Placova for.: Nemožno zostrojiť trvale pracujúci tepelný stroj, ktorý by nič iného nespôsoboval iba len odoberal teplo zo zásobníka a konal mechanickú prácu

b, Clauslova for.: Při styku dvoch telies s rozličnou teplotou prechádza teplo vždy len z teplejšieho na chladnejšie teleso

c, Perpetum mobile 2. supňa - stroj, ktorý by pre svoj samočinný chod využíval mechanickú energiu i teplo - nemožno zostrojiť    Účinnosť =A/A1=T1-T0/T1

-----

Prvy Fickov zákon: j=-Dn/x ak vyteká viac jako vteká musí sa koncentrácia znižovať (())(
Druhý Fickov zákon: 2n/x2=n/t

Tlak plynu: p=2/3nWks
Praca plynu:Wkx=Wki)Wki  w=ni/n

Wks=3/2kT  k=R/Na
Celková energia plynu:Ec=3pV/2n=NWks

M=B rozdel. fun.:w(Ei)=ce-Ni  c=e-
Izotermický dV=0  dU=dQ=cdT 

Izochorický  A=pdV=p(V2-V1)
IzobarickýA=pdV=p0VédV/V=péVélnV2/V1
Pohybové rovnice  sus. h.b. v iner. sustav. fij=-fji    fij=0  |  fi=miai  (  H=dmiri/dt 

    r*=miri/M - statický moment I.st

    F=Md2r*/dt2=Ma*  |  H=Mv*

I.   Pohybová rovnica : dH/dt=F

I.   Impulzová veta : I=Fdt=0dH=Ht-H0
  D=rifij=d/dtrimivi

II.  Pohybová rovnica : D=dG/dt

II. Impul. veta : G1G2dG=G2-G1=t1Ddt

Pohybové rovnice pre rotujúce t. 

  a*=r*+r* 

  r*=r|i+r||i  ( G=G||+G|  

    G||=J(  D||=J

D|=-2U  | U=mi(r||r|) deviačný moment

Kinetická energia tuheho telesa :

  K=1/2Mv*2+1/2J*

Kyvadlo : K+U=konšt.  h=r*-r*cos 

   1/2J2+Mgh=0    2=r*Mg/J

 d2/dt+2a=0  =0cos(t+) pre (0

T=2J/Mgr*

Ťažisko : y*=1/Mydm    J=dr*dm

               dm=ds             l=M/l

               dm=dS         =M/S   

               dm=dM/V

Pohybové rovnice  sus. h.b. v iner. sustav. fij=-fji    fij=0  |  fi=miai  (  H=dmiri/dt 

    r*=miri/M - statický moment I.st

    F=Md2r*/dt2=Ma*  |  H=Mv*

I.   Pohybová rovnica : dH/dt=F

I.   Impulzová veta : I=Fdt=0dH=Ht-H0
  D=rifij=d/dtrimivi

II.  Pohybová rovnica : D=dG/dt

II. Impul. veta : G1G2dG=G2-G1=t1Ddt

Pohybové rovnice pre rotujúce t. 

  a*=r*+r* 

  r*=r|i+r||i  ( G=G||+G|  

    G||=J(  D||=J

D|=-2U  | U=mi(r||r|) deviačný moment

Kinetická energia tuheho telesa :

  K=1/2Mv*2+1/2J*

Kyvadlo : K+U=konšt.  h=r*-r*cos 

   1/2J2+Mgh=0    2=r*Mg/J

 d2/dt+2a=0  =0cos(t+) pre (0

T=2J/Mgr*

Ťažisko : y*=1/Mydm    J=dr*dm

               dm=ds             l=M/l

               dm=dS         =M/S   

               dm=dM/V


